

ELOFIZETÉS
 HETENBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy évre 300 Lcu
 Három évre 800 Lcu
 Egy hónapra 45 Lcu
 Egy hétre 15 Lcu

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG
 Aradi és csanádi egyesített
 vasutak palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 107.
KIADÓHIVATAL
 Aradi Nyomda Vállalat
 Bulvárdal Rogos Ferdi-
 nánd I. (József tőh-ut) 29
 TELEFON-SZÁM 104.

Arad, 1921

Főszerkesztő:
Staubert József.

Péntek, március 25.

Az egységesítés.

A kormányának, mint legutóbb megírtuk, az a szándéka, hogy az ország adminisztrációját minden téren egységesítse. Az erdélyi államtitkárságokat, továbbá a bukovinai és besszarábiai államtitkárságokat hamarosan fel fogják oszlatni és ezzel a román állam egész adminisztrációját Bucuresztiben központosítják. A közlekedésügyi államtitkárság megszüntetése után az összes erdélyi államtitkárságok felosztása be fog következni. Egyelőre ezt a felosztást még elolták, de értesülésünk szerint ez nem jelenti azt, hogy a felosztás tervét végleg elejtik. A centralizálást főképpen Averescu miniszterelnök akarja, aki már megtalálta a módját annak, hogy az erdélyi államtitkárság felosztása ellenére egy kézben tartsa a csatolt területek igazgatását olyképen, hogy minden bucuresztii miniszter mellé egy-egy igazgatót nevez ki. Ezek az igazgatók kizárólag erdélyi ügyek felügyelőként és ezeknek meghallgatása nélkül erdélyi ügyekben nem történhetik meg a döntés. Az egységesítés ügye a napokban lényegesen előrehaladt. A cluj (kolozsvári) elnöki ügyosztály táviratot kapott a bucuresztii kormánytól, amelyben közli, hogy a bukovinai és besszarábiai államtitkárságok megszüntetnek. Ez a két utonnan csatolt terület most már teljesen beleolvadt a királyságbeli közigazgatásba. Az egységesítés legfőbb oka az, hogy a kormány redukálni akarja a költségvetést.

Rendet a pályaudvarokon!

A nagy vasúti pályaudvarokon az utazóközönségnek régi és bevett szokása volt az, hogy a pályaudvarokról induló vonatknál a személykocsikra még akkor felugrált, amikor a kocsi még betolatlanul állottak távol a pályaudvartól, úgy, hogy mire a szerelvény beérkezett az állomásra, az ott várakozó utazóközönség már képtelen volt feljutni a vonatra. A napokban a bucuresztii központ rendeleti felhívására az összes kerületi vasutigazgatóságoknál intézkedések történtek, hogy a vonatszerelvényekbe senkinek sem szabad beszállani, mielőtt azok nincsenek az állomásépület elé telve. Ha valaki mégis felszáll, azt katonai karhatalommal szállítják le és nemcsak a peronról, hanem az állomás épületeiből is el fogják

távolítani. Nagy gondot fognak fordítani a III. osztályú várótermek tisztántartására is. A várótermbe ezentúl csak azokat az utasokat engedik be, akik a következ-

ző két órán belül utaznak el. Nyilvánvalóan fogják megakadályozni, hogy az utasok huzamosabb időn keresztül a várótermekben tartózkodjanak.

Román-német tárgyalások.

BUCURESTI. Freytag német meghatalmazott miniszter Titulescu pénzügyminiszterrel hosszúságú megbeszélést folytatott, amelyen precizizálták a Berlinből hazahozandó Banca Nationala tulajdonát képező arany szállításának módozatait. A román delegáció valószínűleg április 15-én indul Berlinbe. Erre vonatkozólag Freytag megbeszélést fog folytatni Take Jonescu külügyminiszterrel.

BUCURESTI. A legutóbbi minisztertanácson megvizsgálták

Take Jonescu külügyminiszternek az Oroszországban levő aranyértékekre vonatkozó jelentéseit. A minisztertanács után Averescu miniszterelnök erről audiencián jelentést tett Ferdinánd királynak. Oroszországtól hadikárpótlás címen 15 milliárd 250 millió és 262 ezer lei követelése van Romániának. A kártérítési összegről Take Jonescu külügyminiszter néhány nappal ezelőtt hivatalosan értesítette a szovjetkormányt.

Nincs diplomáciai szakítás az antant és Németország között.

BERLIN. Az antant és Németország között felmerült ellentét a jelek szerint a legutóbbi napokban enyhült. Erre vall az, hogy a német birodalom és a szövetséges nagyhatalmak között különböző álló diplomáciai szakítás elmaradt.

PARIS. A francia szenátusban Cheron előadó kijelentette, hogy Franciaország államadósága a kamatokkal együtt messze túlhaladja az 500 milliárd frankot és így Franciaország pénzügyi helyzete elviselhetetlen, ha Németország nem teljesíti kötelezettségeit.

Glattfelder püspök eskütétele.

TMISOARA (Temesvár). Glattfelder Gyula megyéspüspök a múlt héten tette le a hűség esküt Bucuresztiben Ferdinánd király kezébe. Ezt megelőzőleg Goga Oktavian kultuszminiszterrel tárgyalt. Aig tért vissza a bucuresztii római katolikus érsek palotájában levő lakására, érte lött egy királyi udvari hintó, amely a püspököt a királyi palotába vitte. Ugyanakkor érkezett oda gróf Majláth Gusztáv erdélyi római katolikus püspök és Teutsch Gusztáv erdélyi evangélikus püspök. Az egyházi főméltóságokat a trónterembe vezették, ahol már sok notabilitás volt együtt. Rövid várakozás után Ferdinánd király megjelent tengerészgyejenruhában. A mely meghajlással való üdvözlés után megtörtént az eskütétel. Elsőnek Majláth püspök, azután Glattfelder püspök tette le az esküt latin nyelven a keresztre. Az eskütétel alatt egy imaszámolyra térdeltek. Az eskütétel után Majláth püspök francia nyelven, Glattfelder püspök német nyelven üdvözölte Ferdinánd királyt, aki rövid, meleg

szavakkal válaszolt és kezet nyújtott nekik. Az eskütétel szertartásánál jelen voltak Averescu miniszterelnök, Goga kultuszminiszter, Misu, a királyi ház minisztere, báró Starcea főceremoniamester, királyi marsall, Angelescu tábornok szárnysegéd, több magasrangú tiszt, továbbá Pachu Ágoston timisoarai (temesvári) kanonok és Gyártás volt főispán. A katolikus püspökök távozása után folyt le Teutsch Gusztáv szász püspök eskütétele. Szombaton az eskütétel napján a püspököket udvari ebédre hívták meg. Másnap Majláth és Glattfelder püspököket Ferdinánd király magánkihallgatáson fogadta.

Felsőszilézia lengyel marad.

VARSÓ. Az itt időző francia küldöttség tagjai kijelentették, hogy Felsőszilézia a népszavazás ellenére is lengyel marad.
 BÉCS. A német határ mentén a megszálló cseh csapatokat megerősítették. Felsőszilézia határán cseh csapatösszevonások vannak folyamatban.

Az új adórendszer.

Megírtuk, hogy Titulescu pénzügyminiszter elé vitte az adórendszer megújítására vonatkozó törvényjavaslatát. Az előterjesztett adójavaslatok az állam egész pénzügyi életére kiterjednek és az államhitelet jelentős emelésére kívánnak hatni. Az adótörvények javaslatai két általánosabb szempont szerint osztályozhatók. Vannak állandó jellegű adózásokról szóló javaslatok, másrészt pedig vannak olyan adótervek is, amelyek a háborús és háború utáni konjunkturák rendkívüli hasznait akarják megfogni. Másik felosztása az adóterveknek, hogy a javaslatok egyrésze az adókötelezettségeket és azok mértékét állapítja meg, másik része pedig a pénzügyi szolgálatra és az adók kivetési, behajtási és kezelési módjára vonatkozik. További felosztás még az, hogy a javaslatok egyrésze a vagyont, másrésze a jövedelmet veszi adóztatás alá. Az adózási kötelezettségekre vonatkozó javaslatok mind közvetlen egyenes adókat alapítanak meg. Közvetett, vagyis áru cikkekre rakott fogyasztási adók terve csak két ügykörre vonatkozik, az egyik a szesz és italok árusítása, a másik a fényvizek cikkei vásárlása.

Az egyenes adók közül fontos az, amely a jövedelmeket kívánja megadóztatni. Titulescu ezirányú javaslatai a jövedelmek progresszív megadóztatása alapján állnak. Ez általános jellemvonáson kívül a jövedelemadókról szóló javaslatok osztályozzák a jövedelmeket és különböző kulcsokat szabnak meg. Megkülönböztetik a munkanélküli tőke jövedelmét, a termelésbe fektetett tőke jövedelmét és a tőke nélküli munka jövedelmét.

Az elsősorban legnagyobb adókulcsot, 15 százalékosat vetnek ki. A bankokban elhelyezett tőkének 12 százaléka az adó. A magánviszélők 10, a köztisztviselők 6 százalékos jövedelmi adót fizetnének az új adójavaslat szerint. A rendkívüli adók sorában ott van a háborús vagyonra és nyereségre vonatkozó adóterv is. Itt azt a rendszert követik, hogy a háború kezdete óta észlelhető vagyoni növekedéseket bizonyos módszer útján összehasonlítják a háború előtti vagyonállapottal és a különbözetet állami megosztás alá veszik. A megosztás kulcsa még a legkisebb különbözetnél is elég magas és felmegy 80-90 százalékig. A köztisztviselők és katonák háborús vagyonát és nyereségét súlyosabb adóval veszik dézsma alá. Hasonló elbánásban részesülnek azok is, akik a rubel és korona beváltásánál üzérkedéssel szerezték vagyonukat.

Mit nem szabad kivinni

BUCURESTI: Az ipari és kereskedelemügyi miniszter rendelettel adott ki, amely kimutatásokban foglalja össze azokat az árukat, amelyeknek kivitele tilos. **Teljes kiviteli tilalom alá esik:** a nyersvas, a vaspirit, a réz, a cink, és a sárgaréz minden alakban; a lignit, a kőszén és koks; a len és kender bármilyen alakban, még a lenmag és kendermag is, de a vászonból készült konfekciók és nemzeti varrottások kivételül. Kiviteli tilalom alá esnek: a fel nem dolgozott gyapju, gyapju általvetők, zsákok; a tej és tejtermékek a juhturó kivételével; háziszárnyasok élve, vagy levágva, de el nem készítve állati zsírok és vaj a szalonna kivételével; a kerteti vetemények általában, amelyeket a határtól 50 kilométerrel beljebb termeltek; bármilyen papír, kivéve a nyomtatásokat és a papírnemű készítményeket; a marószóda, parafin, kátrány, székérkenőcs, mindama ásványi zsíradékok, amelyek kátránykészítésre használhatók, az érc és tölgyfahordók bor, szesz és sör számára, végül az ipari célokra szolgáló nyers tölgyfa.

Az állam kártalanítására fenn tartott árak és termékek a következők: a buza és termékei a korpá kivételével, a rozs és termékei kivéve a rozskorpát; igavonó és ennivaló állatok a húsig és készítményekig bezárólag, kivéve a sertéseket; végül az arany és ezüst.

Külön engedéllyel kivihető árúk és termékek, ha a belső szükségletet túlhaladják, a következők: a sertések, füstölt és elkészített hús, sózott, vagy paprikázott szalonna; szárnyasok tojásai; a termelt repce; cement; lenmag, gyapju, len- és kenderrongyok, bab, az illettő igazgatóság értesítése szerint felesleges cellulóze, ocskavas, a mangánvas 50 százaléka, biikkfa és tölgygerendák, tölgyháj és dongák, csizmadiacsiriz, vászonból nemzeti varrással készített mindenféle konfekciók és gyapjuból való konfekciók. Petroleumkészítményeket a következő feltételek mellett lehet exportálni: petroleumból származó termékek kivételül csak akkor van megengedve, ha a belső fogyasztás szükséglettel ki vannak elégítve, amiért a gyárak együttesen szavatolnak. Az ipari elsőrangú nyersanyagokat, amelyeket a szükségletek ki-elégítése végett behoznak, valamint a hasonló hazai ipari gyártmányokat *nem szabad kivinni*, csak különleges engedéllyel. A fel nem sorolt termékeket és árukat szabadon lehet exportálni minden külön engedély nélkül.

— **Előléptetés.** A pénzügyminiszter Gláva Györgyöt az aradi pénzügyigazgatóság számvevőszék főnökét a VII. fl. zelési osztály első fokozatába léptette elő.

A szerelmes vádlott védőbeszéde.

A „Corriera della Sera” írja: Az ifju Cavaliargiu, ismert olasz festőművész állt a minap a milánói törvényszék bírái előtt. A vád: halálba kergette a szeretőjét. A minősítés: öngyilkosságra való rábírás. Az olasz lapok, amelyek ugyszólván regényfolytatás helyett tálnak fel olvasóiknak naponként egy-egy szenzációs, az olasz temperamentum forráságával átfűtött szerelmi drámát, hasábokou át foglalkoznak a fiatal művész idegrázó esetével. A Corriere della Sera című nagy milánói lap most ideérkezett számában olvassuk a nagy port felvert ügy főtárgyalásának tudósítását. Ilyen tudósítást sem olvasott még a világ. A vádlott védőbeszéde valóságos kis regény és mintha nem is elmondta volna, hanem költői álmodozással és odaadással írta volna meg.

Az ügyész röviden előadta a vádat, aztán az elnök átadta a szót a vádlottnak: védekezzen, ha tud. Hát hogy hogyan védekezett, az egyenesen szenzációs. Az ifju művész feláll, a zsufolásig megtelt tárgyaló terem publikuma visszafójtott lélegzettel lesi ajkáról a szót. Cavallergiu hallgat egy percig, aztán egy pathetikus mozdulattal s romeói hangon a következő novellába fog:

— Gallaratában ismertem meg. Szép volt, okos és szenvedélyes. A családja rosszul bánt vele s a fájdalmát, a szomorúságát, a szerelmét hozta hozzám. És én vigasztaltam és tanítottam. És boldog voltam, hogy ifju szive hitt bennem. E szent, e romlatlan hit megtisztította és felemelte az én lelkemet is. Így éltünk együtt és szerelmünket — ahogy magános, ódon utcákon s a tavasz mámorába szédült, virágos hegyoldalokon egymáshoz simulva jártunk félejszakákon át — százszorosan boldoggá tette a titok. Senkisé tudta, hogy szeretjük egymást. Aztán jött a háború. Ott voltam az első vonalban, fogságba estem s ahogy visszatértem Ghiringhella mást szeretett. Meg akartam ölni. De a Hentschel fuvaros jutott az eszembe: — van-e hát jogom rá? Mennyit várhatott rám? És mennyit sirhatott utánam? Hány tavasz virul el azóta és hányszor öltöztek virágba a hegyoldalak? Ghiringhella szép volt, okos és szenvedélyes. Én négy évig voltam Németországban és a forró Itáliában négy év hosszú idő. Ghiringhella nem Ingeborg . . .

Hosszu, szörnyű, éjszakák után lassan megnyugodtam. Nem gondoltam rá és azt hittem, hogy el fogom felejteni. Egyszer levelet kaptam Gallaratából. Ghiringhella apja írta — Ghiringhella elhagyta a szülői házat, nem tud-

ják fiol van — várnak Gallaratára kétségbeesve, hogy megbeszéljék velem, mint lehetne felkutatni. — Még azon az estén konogtattak az ablakon. Félve, fáradtan, mint a szárnysegett madár. Ghiringhella volt. Nem szólt semmit, csak csendesen odajött hozzám és a fejét lehajtotta. Magdaléna hajthatta így le a fejét, mikor megkente az édes Jézus lábait. És én Danteval éreztem: „Cognosco i segni dell’antiqua fiam ma. Szívemben felgyult újra a régi láng.

És hallgattam én is. Szerettem volna magamba ölelni és eltűnni véle a semmibe. De az éjszakák jutottak eszembe, amikor a megörüléshez voltam közel. A boldog álmok — a hogy újra jártunk sugóg lombok alatt — a boldog hajnali álmok jutottak eszembe, mikre szörnyűséges volt a felébredés. Eszembe jutott, hogy férfi vagyok és nem felejtethet el mindent, csak mert Ghiringhella eljött hozzám, kopogtatott az ablakon és lehajtotta a bűnbánó fejét. Összeszorítottam az öklöm, a szívem a torkomba kalimpált, de semmit se szóltam. Ghiringhella felemelte a fejét s a szemében ott volt minden fájdalom. Az örök fájdalom. Az utolsó ítéletig látni fogom a Ghiringhella szemét . . . ahogy rám néz s aztán lecsüggedt ajkkal, lecsukló pillákkal eltávozik.

A többit már tudják Önök, bíráim. Ghiringhella ez év februárjának második napján megölte magát. A szoba, ahol a holttest feküdt, szegényes volt, fájdalmasan szegényes. Egy tábori ág, egy régi kép a füstös falon, néhány könyv az asztalon, köztük egy okkult irás az öngyilkosok utolsó vigaszáról, egy revolver és a holttest. A szive helyén kis füstös lyuk és a füstös lyuk szélén egyetlen vércsepp . . . Az arcán valami hirtelen odafagyott bánatos meglepetés . . . És egy levél az asztalon.

Nekem írta. Kivülről tudom. Így szólt:

„Kedvesem, ezen a hangtalan szomorú éjen, mint elviselhetetlen súly teher ül a mellemen a borzasztó bizonyosság, hogy nem tudtál megbocsátani. Tán igazad van? Azt hittem, hogy azért a másikért elfelejtettem a te szerelmedet. Nem gondoltál rá, hogy meddig vártalak szivszakadva és hogy négyszer hajtottak virágba a fák, amíg oda voltál. Én megbocsátok neked, mert nagyon, a szívem első és utolsó szerelmével szeretlek. Nem látok más menekvést, mert neked is igazad van. Ugy látszik e pillanatban, hogy már egy örökkévalóság telt el a tizennyolc év alatt, azóta, hogy élek és sohasem voltam fiatal.

Szeretettel halok meg a te sze-

relmeddel a szívemben és magamnal viszem a reménységet, hogy ott — túl fájdalom, kétségen és kétségbeesésen — újra találkozzunk”.

— Bíráim, Önök azt akarják eldönteni, hogy én hajtottam-e az öngyilkosságra Ghiringhellát. Önök nem tudnak engem megbüntetni. Az örökkétartó összeomlás mai világromjai alatt oly mellékes az a kérdés, amire Önök majd nagy komolyan igent mondanak, vagy nemet. Egy bizonyosság van, bíráim, Ghiringhella halott. Ghiringhella meghalt — és én nem törődöm az Önök ítéletével.

Eddig tartott Cavallergiu védőbeszéde. A közönség soraiból feltört a zokogás, a bírák szemében könny csillogott. A vádlottat felmentették.

LEGUJABB.

A mai tőzdejelentések.

Budapest, március 24. Dollár 278, francia frank 2100, marica 206, lengyel marka 42—44, rubel 1231, lea 350, szokoi 361—371, korona-dinar 740, ezüst korona 12 és 1/4. — Értéktársaságok: Magyar Állam 1610, Osztrák Hitel —, Angol — Magyar Bank 890, Leszamielő Bank —, Jelzálog Hitelbank —, Jangotárjáni 5200, Rimamucányi 2000, Aranyvasút 2800, Beocsini 9100, Ganz-Danubius 16000, Ganz Vilamos 4000, Dehnek Nicolson 1110, Nasici 11800, Slavonia 2600. **Zárka, március 24.** Berlin 932.5, Newyork 883, Milano 28, Praga 100, Budapest 205, Zagrab 100, Bucarestu 205, Beocs 150, Osztrák lebeljegyzett korona 100.

A magyar hadifoglyok

(Oroszországban mindenki elégedetlen.)

BUDAPES. Jungerth Mihály magyar miniszteri tanácsos, a magyar külügyminiszterium hadifogoly osztályának vezetője a napokban tért vissza Revalból, ahol Litvinovval, a szovjet kormány kiküldöttjével tárgyalta a halálra ítélt volt magyar népbiztosok kiadatása és az Oroszországban levő magyar hadifoglyok hazaszállítása ügyében. Jungerth a következőket mondotta budapesti tudósítónknak:

— A magyar hadifoglyok hozzártartozóinak nincs okuk az aggodalomra. Oroszországban 80 ezer magyar hadifogoly van, akiknek hazaszállítása most már gyorsabban fog menni.

Jungerth Mihály nyilatkozott Oroszország belviszonyairól is. Elmondotta, hogy az országban az inség óriási és a terrorcsapatokon kívül mindenki elégedetlen. Az intelligencia teljesen elgyöngült és a parasztság szervezetlen,

